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9/10/08 Responses:
RFI #1
What are the minimum lot sizes for OSS facilities? We wish to put the brakes on ½ ac. lots that are sprawling in our ETJ, ruining our farm & ranch land, impairing water quality and making it virtually impossible to provide sanitary sewer when a treatment plant could be provided in the future. I’m shooting for 20 ac. but that will likely be political death! What do others have in their ETJs?
Fred Morris

City of Belton, TX

RFI #1 Response #1
The City of Hutto has a 2 AC lot size for OSS.

Matthew Lewis

Community Development Director

City of Hutto, TX

RFI #1 Response #2
For residential lots, TCEQ has a statewide requirement for min. ½-acre lots where a public or community water source is provided (no domestic wells).  There is a 1-acre minimum for residential lots with individual wells and OSSF’s.  Lubbock County does not impose any additional lot size requirements.  The majority of the buying public want “small” lots in the county.  A 20-acre minimum would just about squash any development because the market likely will not support it.  

Terry Holeman
Director of Development Services
Hugo Reed and Associates, Inc.
RFI #1 Response #3
Our minimum lot size in the ETJ is 1 acre without public wastewater.

Carla J. Benton

Planning and Development Services

City of Georgetown

RFI #1 Response #4
Austin has a minimum lot size of 2 acres for lots with on-site septic systems. Developers also have an option to use 1-acre lots if they cluster the homes to provide more open space. I’m not sure it makes it any easier to provide wastewater in the future, however. In fact, the city-owned water utility considers it less cost-effective to serve large lots because there are fewer customers using the same length of line. 

 

Jackie Chuter, AICP

Senior Planner

City of Austin

